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ПРАБЛЕМА НАНЫЯНАЛЬНАГА АДРАДЖЭННЯ 
Ў БЕЛАРУСКІМ JI IT А РАТУР АЗНАЎ СТВЕ

Адной з галоўных мзт таго, піго мы называем 
«напыяналъным адраджэннем», ад якос залежыць ду- 
хоўнае і культурнае адраджэпне беларускага народа 
як нальгі, з’яўляецла абуджэнне, выхавінне, развіцпё 
ў кожным бсларусу нацыянальнай самасвядомасці. 
Супярэчшкі беларускага нацььгаальпага адраджэння, 
шіо змагаюцна супрапь мовы і наогул усялякай «бела- 
рускасці» ў беларускай дзяржаве, чамусьці бачаць ў 
гэтым адраджэнні нейкае варожае супрацыіастаў- 
ленне беларускага народа іншым народам, у першую 
чаргу -- рускаму. Яны не зважаюць на тое, што ў самой 
Расіі ў апошнія гады распачалася магутпая натрыя- 
тычпая кампанія за духоўнае аднаўленне рускага 
народа. Там гэта нармальна, на Бсларусі ж — нацыя 
налізм. Гзтыя «ахоўнікі» рускае культуры, адмаўляючі, 
беларускую, тым самым выяўляюпь сваё агульпп 
бескультур'е, нсвуптва і псмрашальства, нягледзячы 
на ўсе свае стунені і званні, бо сапраўды хулыурны і 
інтэлігснтны чалавек з паваган ставііша да культуры 
любога народа, якая б яна ні была, і не дазваліць сабс 
яе абражапь.

Да гонару большасці дзеячаў беларускай куль
туры, мастатва. навукі такія якасні ім не ўласцівыя. 
Беларускае літаратуразнаўства, вьшрацоўваючы пош 
падыход да вывучэння гісторыі беларускай літара- 
туры, якраз і бачыиь яе разгляд не ў адасобленасш ад 
культуры іншых народаў, а ў «далучанасці». па словах 
акадэміка МЛазарука, да сусветнага літаратурнагз 
працзсу. Прафссар А.Рагуля, загадчык кафедры тэор-.в 
і гісторьгі культуры Белдзяржуніверсітэта, лічьпь, 
што беларускую культуру, у тым ліку і масіацкую, 
трэба вывучаць у кантжсце, на фоне сусветнай.

Такі падыход уяўляецца вельмі пленным для да- 
следавання гісторьгі беларускай літаратуры, для разу
мения асаблівасцей нашага нацыянальнага культурна- 
га, духоўнага развіцця праз выявы агульвачалавечых 
мастацкіх заканамернасцей і тэндэнцьш на беларус
кай глебе. Многія з’явы беларускага мастацтва ў 
кантэксце сусветнага літаратурнага нрапэсу паўстаюць 
у новым, болып аб'ектыўным і рэальным асвятленні

Возьмем, напрыклад, сярэднявечны перыяд. V 
ім вьшучаюша галоўныя напрамкі ў развіцці літарл- 
туры, якія вызначаюць яе асноўныя этаіш ў гзш ч 
працэсе. Царкоўная літаратура сваімі вьгпжамі зв: за- 
на яшчэ з античным светам, але на мэне мела 
столькі адлюстраванне рэчаіснасці, колмсі пранаганду 
і снвярджэнне рэлігійнз-маралыіых поглядаў. Царквз 
доўгі час была адзіным культурным асяродкам. Свей 
кая літаратура ііавінна была начынань з самаі^ пачат- 
ку. Першапачатковы этап яе развіішя — вусная

народная творчасць. 3 развіццём феадалізму ўзнікііі. 
рыцарская, а за ёй — і гарадская літаратура. Адзіным 
для ўсходніх славян выдатным помнікам гераічнага 
народнага эпасу з’яўляецца «Слова аб палку Ігаравым», 
які можна параўнапь са зыакамітай «Песняй пра 
Раланда» і ііпнымі надобнымі творамі заходпееўра- 
пейскан літаратуры. Калі не ўлічваць казак, песень, 
паданнчў і перакладных рыцарекіх раманаў, то 
ьідавочна, ппо асноўнымі ў беларускай літаратуры на 
прааягу многіх стагоддзяў заставаліся царкоўная 
літаратура і летапісы.

3 антычных часоў вядома, што мастапкая проза 
ўзрасла на гісіорьгі, філасофіі, красамоўстве. Нашы 
летапісы — гэта гістарычныя творы. Творчасць, сра
жай, Ефрасіпні Псшацкай і Кірылы Тураўскага -- і 
царкоўная літаратура, і філасофія, і часткова -- 
красамкўсіьа Наваг такія выдатныя прадстаўнікі 
Адраджэння па Беларусі, як Фрашіыск Скарына ш 
Васіль Цяпінскі, працавалі ў рэчышчы царкоўпай 
літарагурьі. якая па сутнасці была варожай гума- 
пістычйым ідэалам Адраджэння. На Беларусі зусім нс 
развівалася рыцарская і гарадская літаратура, мастацкія 
варункі якой склалі трывалы цадмурак магутнаі' 
літаратуры еўраііейскга Адраджэння. Царкоўная 
літаратура, як і лацінская свсцкая паэзія Гусоўскага і 
іншых беларускіх паэтаў, не магла стаць і не стала 
грунтам уласна мастацкай нацыянальнай літаратуры, 
бо яна хугіэй была гісторыяй ралігійна-філасофскай 
думкі. 1 стзлася так, пгго ў Вялікім княстве Літоўскім 
пры самай перадавой ў Еўропе па тым часе палітычяай 
культуры, пры глыбокай і багатай філасофскан думцы 
існавала даволі слабая мастацкая культура. Чаму?
А.Раіуля слушна наставіў пытзннс: а ці няма сувяіі 
паміж узроўнсм мастацкай літаратуры і глыбінёй 
нацыяналыіай самасвядомасці грамалства? На гэтас 
і мноіія інптыя пытанні. якія ўзнікаюць пры разгляди 
гісторыі беларускай літаратуры ў кангэксцс сусветна
га літаратурнага нранэсу. і павінна даш> адказ літар?- 
турашаўства, каб унссні свой шісн у духоўнае 
нацыяналыіае адраджэннс беларускаі'а народа.

Ільіна Н.Р.. 
ст. выкладчык

ДУХОЎНЫ ПАТЭНЦЫЯЛ ПАЭТЫЧНАГА 
ВОБРАЗА

Культура і літаратура беларускага народа - 
т а  наша слава і гордаспь. У іх пудоўна адлюстрава- 
ліся нацыянальныя рысы беларускага народа, яго 
лстныя падіеі і мары, яго высакародныя імкненні і 
мудрасць жынця. Беларуская мастацкая літарагура чз 
працяіу ўсяго ншяху свайго раівішія была непарыўна 
звязана з рускай'літаратурай. Перш за ўсё іх аб’ядноў 
вае духоўпы патэшшял паэгычнаіа вобраза. Асаблі;
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гэта адчуваецца ў XX стагодгп, калі ў Беларусі ўзнік 
шырокі літаратурны pyx. I менавіта неўміручыя творы 
гтлікіх рускіх майстроў мастанкага слова хапамаш 
беларускім пісьмешгікам разабрадп? ў складаных умо- 
вах рэчаіснаспі, знаёмілі з бапшдем і развастайнасцю 
прыёшў йаэтьршай творчаспі.

ІЬтыя духоўныя адвосіны вялікіх літаратур 
можна прасачыць на прьікладзе творчых адпосін 
талевавітага паэта, класіка беларускай літаратуры 
Максіма Багдановіча і рускага паэтч, крьпыка, іра- 
мадскага дзеяча Валерыя Брусава.

Максім Багдановіч быў адным з тых, хто з 
знтузіязмампрацягваў ніоі духоўнай сувязі паміж рус- 
кімі беларускім народамі. Багдаповіч — чалавек велі- 
зарных здольнаспей, высокай адукаванасці, неабме- 
жаваных творчых магчымаспей, «жывая эшшклале- 
дыя разнастайных ведаў», як яш называлі. Дзейнасць 
Багда-новіча сюіаданая, шматгранная і вельмі знач- 
ная. Ён быў ве толькі таленавітым паэтам, але і 
бліскучым майстрам публіпыстычнага слова, крыш
кам і тэарэт^гкам літаратуры. «Яго артикулы ў гэтай 
галіне,— вісаў Я.Колас. -- здтіўляюнь смеласпю думкі, 
гаыбокім пранікненнем у сутнасць паэтычных тво- 
раў». Багдановіч з’яўляўся вьфазнікам поглядаў 
прадстаўнікоў рэвалюпмйна-дэмакратачвай шіыні ў 
беларускай літаратуры, прадстаўвіком той часткі 
івтэлігенцыі, якая лічыла, пгго славянскія вароды 
павінвы звязвадь вузы духоўныя. I Максім Багдановіч, 
як ніхтэ іш і іы , адчуваў гэгу сувязь. У сваіх артыкулах 
ёв веаднаргзова падкрэсліваў агульнасць ўсходнееў- 
рапейскіх народаў.

У артыкуле «Забыты шлях», напісаным у 1915 
годзе, М.Багдавовіч заклікаў беларускіх пісьменнікаў 
«уліць у вашу паэзію свежыя сокі, каб стаць бліжэй да 
душы родвага варода, лепей наталіпь яе духоўвую сма- 
гу і сапраўды ўзяппа за вялікую працу: развіццё 
беларускай народнай культуры».

У каго ж вучыўся сам Багаановіч, дзе чэрпаў 
тую духоўнасць, якой прасякнуты ўсе яго творы? 
Вядома, у свайго народа. А яшчэ ў лешпых прадстаўні- 
коў братніх культур. Так, вапрыклад, высока цаніў 
М.Багдановіч рускага паэта Валерыя Брусава. Ёв 
вьпначаў' прапагандысцкі, асветвішсі характар дзей- 
наспі Брусава, яго нястомную працуяк перакладчыка 
і эксперыментатара, высока цааіў яго паэтычнае мав- 
стэрст-ва. Менавіта Брусаў быў блізкім для Багдано- 
віча паэтам, у як ora ён вучыўся, за творчым майстэр- 
ствам якога заўжды ўважліва сачыў. Сувязь Багдапо- 
віча з Брус алым была- ве толькі па лініі тэм, стыліс- 
тычных асаблівасцей і літаратурных інтарэсаў, але і 
па важвейшых тэарэтычных пытаннях. А самае 
галоўнае тое, што і Брусаў, і Багдановіч надавалі 
вялікае значэнве патэвцыялу паэтычнага вобраза, яго 
уплыву на чыі ача.

Ставоўча апэньвагочы рэалістычныя творы 
В .Брусава, М.Багзановіч праоягвае традыпыі паэзіі 
рускага майстра ў сваіх творах. Менавіта гэтыя тра- 
яыпыі паэзіі яднаюпь вялікіх паэтаў.

Саладоўнікаў С.В., 
канд. філал. вавук, 

дапэвт

НАВУКА, ЛІТАРАТУРА 
I НАВУКОВАЯ ФАНТАСГЫКА

Пісьмсшіікі, якія працуюць у жапрах павуко- 
вай фантастыкі, ствараюць творы ў адзіпай паэтыцы: 
апісваюць будучьппо, добрую ці дрэнвую (утопія, і 
антыўтопія), касмічпыя пывілізацыі, ствараюць вовы 
погляд на чалавека і чалавецтва. Навуковая фантасты- 
ка многа ўзяла ад рамашызму. А ў сярэдзіне XX ста- 
годдзя ў навуковай фантастыды ўзнік новы жавр — 
«фэнтэзі», у ім сплавіліся казка і вавука, міф і падан
ие, «гатычны раман» і гісторыя.

Мастакі, пісьменнікі. паэты з самых старых 
часоў цяпіуліся да стварэння «структурно возмож
ных» светаў. У гэтым напрамку ішло супрацьстаянне 
рэалістычнай літаратуры і той, што аддавала перавагу 
паэзіі, палёту ўяўлення, фантазіі. Дарэчы кажучы, 
неабходна адзначыць, птго змадэляваныя светы ішпы 
раз вельмі блізкія да рэальных. Напрыклад,' карціны 
пекла ў паэме Дантэ «Боская камедыя». Але свет, у 
якім мы існуем, ці, як лічаць некаторыя філосафы, у 
які мы «закінуты», мы называем «светам нармаль- 
ным», або «светам рэальным».Вобразы яго адпавяда- 
юць рэчаіснасці. Праўда, другія філосафы (напрык
лад, Д.Берклі), сцвярджаюць, вгго свет і ўсё ў ім 
наогул рэальна толькі ў чалавечых адчуваянях і 
існуюць пастолькі, паколысі гэты свет намі ўспрыма- 
епца.

У рэалістычііым расказванні малюнкі рэальвага 
свету па сугнасці спрачаюцца з фотакарткай і самой 
рэчаіснасцю. Канешне, сутнасць большасці літара- 
турных сюжэтаў так ці гэтак ідзе ад рэальнасці, ад 
жыцця і яго праблем, яго канфліктаў, сітуацый. Дзей- 
нічае і катэгорыя выпадковасці: «Што здарылася б, 
калі б у Францьгі XIX стаіюддзя на самой справе існа- 
ваў Расцівьяк або нехта, на прозвішчу Монтэ-Крыста, 
аказваў уплыў на курсы парыжскай біржы з дапамогай 
аптычнага тэлеграфа?» Тэма прататыпаў — асобная 
тэма.

Істогнае адрозненне навуковай фантастыкі ад 
рэалістычнай прозы заключасцца у тым, пгго яе свет, 
вобразы, сітуацьгі (хапя і не ўсе) сапраўды «структур
на» адрозніваюцца ад свету рэальнага. Паэтыка наву
ковай фантастыкі карыстаецца сваей лопкай. Ска- 
жам, аўтар можа заданна пытаннем: «Штобзрабілася, 
калі б у нейкім свеце, які мы лічам нармальным. 
пайшяі б з’явы іншай логікі, іншых законаў приро
ды?»

У рэалістычных творах апісваюцца і абыгрыва- 
юіша тыя механізмы, якія створаны людзьмі ў працэсе 
будаўвіцтва жыцпя ва планеце Зямля. Але ў думках, 
ма-рах людзі могуць парушапь парадах ці нават і 
самыя законы прыроды. Гэта мы бачым у качках.
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